
郑环审〔2021〕73号
郑州市生态环境局
关于《郑州市新龙路（健杨路-龙源路）道路工程环境影响报告表（报批版）》的批复

郑州市城乡建设局：

你单位报送的由河南聚力联创环保科技有限公司编制的《郑州市新龙路（健杨路-龙源路）道路工程环境影响报告表（报批版）》（以下简称《报告表》）收悉，根据河南中科国评科技研究院有限公司出具的技术评估意见，经研究，批复如下：

郑州市城乡建设局郑州市新龙路（健杨路-龙源路）道路工程总长21.354km（不含已建成运行的京广快速路—江山路段），其中新龙路（西三环—中州大道）已于2021年7月5日取得郑州市生态环境局的批复（郑环审〔2021〕25号）。本次批复范围为新龙路（健杨路—西三环、花园路—龙源路），总长度为12.054km。新龙路设计车速 60km/h，红线宽 50 米。全线共设置上跨桥4处，桥梁上跨须水河、邙山输水干渠、石苏干沟，新龙路跨龙源西三街设置分离式立交桥。花园路-龙津路段采用隧道形式下穿，下穿隧道总长约3.78km，暗埋段长约3.32km，隧道双洞双向六车道，设计车速60km/h，匝道设计车速40km/h。项目主要工程内容包括道路工程、桥梁工程、隧道工程、给排水工程、照明工程、交通工程以及绿化景观工程等。本项目总投资324659.3万元；其中环保投资600万元，占总投资的0.18%。

二、该《报告表》内容符合国家有关法律法规要求和建设项目环境管理规定，评价结论可信。我局批准该《报告表》，原则同意你单位按照《报告表》所列项目的性质、规模、地点、环境保护对策进行项目建设。

三、你单位应向社会公众主动公开业经批准的《报告表》，并接受相关方的咨询。

四、你单位应全面落实《报告表》提出的各项环境保护措施，确保各项环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用，确保各项污染物达标排放。

（一）向设计单位提供《报告表》和本批复文件，确保项目设计按照环境保护设计规范要求，落实防治环境污染和生态破坏的措施以及环保设施投资概算。

（二）依据《报告表》和本批复文件，对项目建设过程中产生的废水、废气、固体废物、噪声等污染，采取相应的防治措施。

（三）外排污染物应满足以下要求：
1、废气：施工期应严格按照《郑州市2021年大气污染防治攻坚战实施方案》要求管理。项目不单独设立施工营地。施工场地要落实“八个百分之百”，做到“两个禁止”等要求；桥梁施工钢筋焊接废气采用移动式焊接烟尘净化器进行收集处理；项目施工期废气应满足《大气污染物综合排放标准》(GB16297-1996)二级标准要求。隧道路段采用“射流风机+低风井机械式分散排放”的纵向通风方式，隧道两端出口共设置14个低风井。
2、废水：施工场区设置泥浆沉淀池，施工废水经沉淀处理后，回用不外排；车辆冲洗废水经隔油沉淀池处理后，用于洒水抑尘，不外排；施工场地内设置可移动生态环保厕所，定期交由市政部门拉走处置。严禁向沿线的水体倾倒残余燃油、机油、施工废水等污染水体的行为。路面、桥面径流雨水通过雨水管道收集后排入雨水管网。

噪声：施工期通过合理安排施工时间，选用低噪声机械设备等措施，保证场界噪声满足《建筑施工场界环境噪声排放标准》（GB12523-2011）标准要求。运营期通过对沿线敏感点分布路段安装声屏障等措施确保敏感点处噪声满足《声环境质量标准》（GB3096-2008）相应要求。

固废：废弃土石方尽量回收利用，废弃部分运至指定的渣土堆存点集中处理；临时堆场采取临时拦挡、临时篷布覆盖等措施；设置专门垃圾收集箱，定期运至市政部门指定的城市垃圾卫生填埋场填埋。

生态保护：施工区域表土应剥离，后期用于绿化工程。挖填施工应安排在非雨汛期，开挖的土方需集中堆置，并做好堆置坡度、高度的控制及位置的选择，防止水土流失。水域施工采取围堰法，减小施工期对水体的影响。施工期应做好对沿线河流和大河村遗址的保护工作。
工程建成后建设单位及时组织竣工环境保护验收。

六、项目日常环境监管工作由郑州市生态环境综合行政执法支队高新区大队、惠济区、金水区和郑东新区大队负责，郑州市生态环境局高新、惠济、金水和郑东新区分局做好配合工作。
七、本批复有效期为5年，如该项目逾期方开工建设，其《报告表》应报我局重新审核。
 2021年12月20日

  主办：局环评处
  郑州市生态环境局办公室                 2021年12月20日印发


