	审批意见：                               郑环建表[2014]307号
关于国网河南省电力公司郑州供电公司新密尖山风电场并网工程环境影响报告表的批复
国网河南省电力公司郑州供电公司：

你单位报送的由河南恩湃高科集团有限公司编制的《国网河南省电力公司郑州供电公司新密尖山风电场并网工程建设项目环境影响报告表》（以下简称《报告表》）和新密市环境保护局的审查意见收悉。该项目环评审批事项已在我局网站公示期满。经研究，批复如下：

一、本工程新建新密尖山风电场升压站至新密110kV城西变的110kV线路，线路总长为21.5km，其中单回路12km，双回路9.5km。线路位于新密市境内。

二、该《报告表》内容符合国家有关法律法规要求和建设项目环境管理规定，评价结论可信。我局批准该《报告表》，原则同意你公司按照《报告表》所列项目的性质、规模、地点、环境保护对策进行项目建设。
三、你单位应向社会公众主动公开经批准的《报告表》，并接受相关方的咨询。

四、你单位应全面落实《报告表》提出的各项环境保护措施，确保各项环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用，确保各项污染物达标排放。
（一）向设计单位提供《报告表》和本批复文件，确保项目设计按照环境保护设计规范要求，落实防治环境污染和生态破坏的措施以及环保设施投资概算。
（二）依据《报告表》和本批复文件，对项目建设过程中产生的废水、废气、固体废物、噪声等污染，以及因施工对自然、生态环境造成的破坏，采取相应的防治措施。
1.严格按照郑州市人民政府《郑州市控制扬尘污染工作方案》（郑政〔2013〕18号）要求，积极落实扬尘污染防治措施。
2.制定科学的施工方案，合理安排施工时间，合理布局施工场地，合理布置施工营地。
（1）禁止夜间（22时至次日6时）施工，确需夜间施工的，须持有关部门的证明文件，并提前公告附近居民。
（2）尽量使用低噪声机械设备，定期保养和维护施工设备，严格按操作规范使用各类机械。在环境敏感点要设置必要的临时声屏障，施工场界噪声要满足《建筑施工场界环境噪声排放标准》（GB12523-2011）相关要求。
（三）项目运行时，外排污染物应满足以下要求：
1.运行期线路周围敏感点噪声值应满足《声环境质量标准》（GB3096-2008）1类标准要求。
2. 工频电场强度、工频磁感应强度和无线电干扰应满足《500kV超高压送变电工程电磁辐射环境影响评价技术规范》（HJ/T24-1998）中规定的居民区工频电场4kV/m、工频磁感应强度为 0.1mT、无线电干扰46dB（μV/m）的推荐标准限值要求。输电线路跨越沙发厂时，为满足标准要求，导线对地距离应大于8米。

（四）主要污染物排放总量应严格按照郑州市环境保护局分配预支的增量指标落实（项目编号：4101001074）。
五、建设及运营单位应建立完善的环境管理和监测制度，确保工频电场强度、工频磁感应强度、无线电干扰、噪声等各项污染因子达到相关标准要求；制定详细的风险事故应急预案，确保发生事故时及时得到妥善处理。
六、项目建成后，须向我局递交试运行申请书，经审查同意后方可进行试运行。试运行期间按规定向我局申请竣工环境保护验收。工程中分期建设的项目，应分期申请验收。
七、项目环境保护日常监督检查由新密市环保局负责，郑州市危险废物和辐射环境监督管理中心负责督查。
八、本批复有效期为5年，如该项目逾期方开工建设，其《报告表》应报我局重新审核。
                                        2014年10月9日
                                     


